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СТАНОВИЩЕ 

от д-р Теменужка Атанасова Йовчева  – професор в Пловдивски университет „Паисий 

Хилендарски“ 

 

на дисертационен труд за присъждане на образователната и научна степен „доктор“ в област 

на висше образование 4. Природни науки, математика и информатика; професионално 

направление 4.1. Физически науки (Структура, механични и термични свойства на 

кондензираната материя); докторска програма „Структура, механични и термични свойства на 

кондензираната материя“ 

 

Автор: ас. Делко Атанасов Златански 

Тема: „ИЗСЛЕДВАНЕ НА СПЕКТРАЛНИТЕ ХАРАКТЕРИСТИКИ НА СЛУЧАЕН 

СЕИЗМИЧЕН ШУМ В ПЛИТКАТА ЗЕМНА КОРА” 

Научен ръководител: доц. д-р Драгомир Колев Господинов, Пловдивски университет 

„Паисий Хилендарски“ 

 

1. Общо представяне на процедурата и докторанта 

Със заповед № P33-1449 от 27.04.2021 г. на Ректора на Пловдивски университет „Паисий 

Хилендарски" (ПУ) съм определена за член на научното жури за осигуряване на процедура за 

защита на дисертационен труд на тема „Изследване на спектралните характеристики на 

случаен сеизмичен шум в плитката земна кора” за придобиване на образователната и научна 

степен „доктор“ в област на висше образование 4. „Природни науки, математика и 

информатика”, професионално направление  4.1. „Физически науки”, докторска програма  

„Структура, механични и термични свойства на кондензираната материя“. 

Автор на дисертационния труд е докторант редовна форма на обучение асистент Делко  

Атанасов Златански с научен ръководител доц. д-р Драгомир Господинов от Пловдивски 

университет „Паисий Хилендарски“, Физико-технологичен факултет, катедра „Физика“. 

Представените от ас. Делко Златански материали са в съответствие с Чл. 36 (1) от 

Правилника за развитие на академичния състав на ПУ и включват всички изискуеми 

документи. Документите показват, че са удовлетворени формалните изисквания и са налице 

условията за допустимост и стартиране на процедурата за публична защита на дисертационния 

труд. 

Делко Златански е роден през 1986 г. През март 2007 г. получава бакалавърска степен в 

ПУ „П. Хилендарски“ по специалността „Инженерна физика“, а през март 2015 г. завършва 

ОКС „Магистър“ в същия университет със специалност “Възобновяеми енергийни източници 

и енергийна ефективност“. От 2016 г. работи като специалист с висше образование в ПУ, а от 

ноември 2017 г. е асистент в катедра  „ЕКИТ“. Със заповед  № Р33-389/27.01.2017 ас. 

Златански е зачислен за редовна подготовка в докторска програма „Структура, механични и 

термични свойства на кондензираната материя“ с научен ръководител доц. д-р Драгомир 

Господинов. Отчислен е с право на защита през 2020 г. (Заповед № Р33-1110/28.02.2020).  

 

2. Актуалност на тематиката 

Основната научна тематика на дисертацията е анализът на спектралните свойства на 

записан случаен микросеизмичен шум с цел определяне на фундаменталната честота и други 

основни параметри на плитката земна кора, които имат значение при оценка на сеизмичния 

хазарт в определена точка и за намаляване на последствията от силни земетресения. Една от 

основните насоки на изследване за намаляване на последствията от силни земетресения е 

оценка на сеизмичния хазарт и съобразяване на изискванията за планиране и строителство с 

тази оценка. Крайните резултати от оценката на сеизмичния хазарт се изразяват в определяне 

на очакваното максимално въздействие за дадено място от сеизмични събития в определен 

период от време, изразено в макросеизмична интензивност или максимално ускорение, 

скорост или преместване.  

Анализът на сеизмичния хазарт включва три основни елемента, а именно: 
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1. Изследване на сеизмичните източници.  

2. Затихване на сеизмичните вълни с нарастване на разстоянието от източника.  

3. Изучаване на влиянието на локалните условия върху сеизмичното въздействие.  
 

Нарастването на актуалността на третия елемент (локалните условия) определя значението 

на избраната тема в дисертацията. Различията в локалната структура на плитката земна кора в 

различни места водят до различия в спектралните характеристики на сеизмичните вълни, 

които биха въздействали в тези точки и от там до различия в оценения сеизмичен хазарт и 

сеизмичен риск, включващ и поведението на построените сгради в тези места. Съществува 

широк кръг от методи за изследване на плитката  и по-дълбока земна структура, която има 

отношение върху сеизмичната опасност. В последните години навлезе ново направление за 

изследване на тази структура чрез спектрален анализ на записи на случаен микросеизмичен 

шум. Сред използваните в това направление методи особен интерес представлява методът на 

спектрално съотношение на хоризонтална към вертикална компонента на шума (H/V spectral 

ratio technique – HVSR). Използването на този метод е актуално, защото той позволява 

определянето на фундаменталните честоти за различни точки, които са база за оценка на 

сеизмичната опасност. Методът е бърз, евтин, позволява да се работи без референтна точка и 

дава достатъчно точни резултати. Актуалността на темата за оценка на сеизмичната опасност 

(хазарт) се определя още и от нарастване на концентрацията на населението в големите 

градове, което определено води до увеличаване на сеизмичния риск. 

 

3. Познаване на проблема 

В своята работа по дисертацията докторантът е отделил значително време, за да се запознае 

с актуалното състояние на разглежданата тематика. Изучени и представени са различни 

методи за определяне на фундаменталната честота в различни точки с техните предимства и 

недостатъци. Разгледани са над 80 литературни източника, приведени са примери за 

използваната от него методика както за данни извън България, така и вътре в страната. 

Авторът се е запознал подробно и с използваната понастоящем апаратура за запис на 

микросеизмичен шум. Някои недостатъци на тази апаратура са го мотивирали да разработи в 

рамките на дисертацията си ново безжично устройство за цифров запис на микросеизмичен 

шум – Ambient Noise Accelerometer (ANA). Доброто му познаване на проблемите, свързани с 

тематиката на дисертацията, проличава и от разглеждането и представянето на различните 

софтуери за форматиране и анализ на направените записи. 

 

4. Методика на изследването 

За определяне на фундаменталните (резонансни) честоти в различни изследвани точки 

докторантът е избрал метода на спектралното съотношение на хоризонталната (H) и 

вертикална (V) компоненти на микросеизмичния шум (HVSR technique).  Изборът е направен 

на базата на някои основни преимущества, които методът има. Една важна особеност е, че при 

него няма нужда от референтна точка. Това е важно преимущество, защото намирането на 

подходяща референтна точка (за която да нямаме максимум в спектралното съотношение) 

понякога е трудна задача. Освен това тази методика (HVSR) е подходяща за райони, където 

сондажните методи са неприемливи  (градска среда). Фактът, че  авторът е избрал да работи с 

микросеизмичен шум, а не със записи на земетресения, значително намалява времето за 

общото изследване, защото не се чака настъпването на сеизмични събития, а веднага на място 

се прави запис на микросеизмичен шум и се анализира. Изборът на земетресения би довел и 

до необходимост от повече сеизмометри за различните точки.  

Посочените характеристики на избрания от докторанта метод, наред с факта, че HVSR 

техниката е евтин и бърз метод показват, че той е направил много добър избор за изследване 

на фундаменталната честота и други параметри на плитката земна кора за избран район в гр. 

Пловдив, кв. „Христо Смирненски“. Средната част на Горно-Тракийската низина (заедно с гр. 

Пловдив) попада в една от силно сеизмичните зони на България, което още повече засилва 

актуалността на избраната методика за анализ на плитката земна кора и от там на сеизмичното 

въздействие в изследвания район на Пловдив. 
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5. Характеристика и оценка на дисертационния труд и приносите 
Докторантът е структурирал дисертацията си по следния начин. В началото е представен 

литературен обзор върху използваните методи за определяне параметрите на плитката земна кора 

на базата на анализ на спектралните характеристики на записани сеизмични вълни. Разгледани са 

референтните методи за анализ на локалните условия, т.е. такива, които изискват сайт (точка) 

върху скална основа, спрямо чиито характеристики да се сравняват данните за всеки нов изследван 

сайт. Представени са двата основни референтни метода – стандартно спектрално съотношение 

(SSR) и метод на спектрално съотношение от данни на повърхността и на скалната основа (SBSR) 

(в сондаж). Показано е, че те са малко по-точни от HVSR методиката, но имат редица 

недостатъци, което обуславя избора на нереферентен метод за изследванията в дисертацията. 

Детайлно описание на използваната HVSR методика се дава в отделна глава на дисертационния 

труд.  

В дисертацията си докторантът дава подробно описание на мотивите си за разработка на 

ново безжично устройство за цифров запис на микросеизмичен шум – Ambient Noise 

Accelerometer (ANA). Разгледани са различните етапи на проектирането на устройството, 

изготвянето на електронната му схема, изработката на хардуерната част, проектирането и 

изработката на корпусната част, като е представен и действащ прототип на ANA. Авторът е 

разработил и представил и разработения от него софтуер за настройка, форматиране и 

прехвърляне на  направените записи от новото устройство. Детайлно (под формата на 

ръководство) са описани промените, съвместяването и настройките на използваните от него 

други компютърни програми, които са необходими за подготовка и анализа на записаните данни. 

Най-важната глава е тази, в която са представени извършените от докторанта записи и анализ 

на микросеизмичен шум. Направени са над 300 записа на случаен сеизмичен шум в около 80 

точки в западната част на гр. Пловдив. За всички точки е определена фундаменталната им 

честота и тези резултати заедно с изходните записи влизат в обща база данни на 

фундаменталната честота за гр. Пловдив и могат да бъдат използвани при бъдещи 

изследвания. Разпределението на получените фундаментални честоти и някои други 

параметри на плитката земна кора е представено върху картата на гр. Пловдив, като е 

предложена и геоложка интерпретация на получените фундаментални честоти и типа 

строителство за изследвания район в Пловдив. 

Докторантът е формулирал 9 приноса, които могат да се охарактеризират като научни и 

научно-приложни, и които приемам. Относителната стационарност на структурата на 

плитката земна кора прави получените резултати използваеми за дълъг период от време 

 

6. Преценка на публикациите и личния принос на докторанта 

Авторът е приложил списък от 6 авторски публикации (една от които е под печат) и 6 

научни доклада, свързани с дисертационния труд. Публикациите са колективни, като в 

авторските колективи влизат научният ръководител на докторанта и други изследователи. От 

научните публикации 2 броя са в издания с импакт фактор (IF = 0,349), а една има Scientific 

Journal Rankings (SJR = 0.19). Няма данни за цитиране на публикациите. 

Считам, че проведеното изследване, получените резултати и формулираните приноси са 

лично дело на докторанта. 

 

7. Автореферат 

Авторефератът дава пълна представа за дисертационния труд. Като има обем 41 

страници и съдържащ 18 фигури и 4 таблици, представя правдиво структурата и съдържанието 

на дисертационния труд и акцентира върху най-важните моменти и резултати. 

 

8. Препоръки за бъдещо използване на дисертационните приноси и резултати 

Считам, че авторът може да продължи прилагането на избраната HVSR методика за 

други райони на гр. Пловдив, както и да приложи натрупаните знания и умения в областта на 

електрониката за разработка и на други устройства за запис на физични параметри. 
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ЗАКЛЮЧЕНИЕ 

Обобщавайки направения от мен анализ на предоставения ми дисертационен труд 

считам, че той съдържа научни, научно-приложни и приложни резултати, които представляват 

оригинален принос в науката и отговарят на изискванията на Закона за развитие на 

академичния състав в Република България (ЗРАСРБ), Правилника за прилагане на ЗРАСРБ и 

съответния Правилник на ПУ „П. Хилендарски“.  

Дисертационният труд показва, че докторантът Делко Атанасов Златански притежава 

необходимите теоретични знания и професионални умения по докторска програма 

„Структура, механични и термични свойства на кондензираната материя” като демонстрира 

качества и умения за самостоятелно провеждане на научно изследване. 

Имайки предвид изложената ми по-горе оценка, давам своята положителна оценка за 

проведеното изследване, представено в дисертационен труд, автореферат, постигнати 

резултати и приноси, и предлагам на почитаемото Научно жури да присъди 

образователната и научна степен „Доктор“ на асистент  Делко Атанасов Златански в 

област на висше образование: 4. „Природни науки, математика и информатика”, 

професионално направление 4.1. „Физически науки”, докторска програма „Структура, 

механични и термични свойство на кондензираната материя“. 

 

 

 

 

 
 

2/06/2021 г.   Изготвил становището: .................................. 

     проф. д-р Теменужка Йовчева 

  


